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Tutorium 9

Aufgabe 1 (Satz über implizite Funktionen)

(a) Bestimmen Sie für festes r ∈ R die Lösungen der Gleichung x2 + y2 = r mit x, y ∈ R.

(b) Diskutieren Sie, ob man yex − xey = 0 nach x oder y auflösen kann.

(c) Wie lautet der Satz über implizite Funktionen und was ist seine geometrische Interpreta-
tion? Wie sieht er für die Spezialfälle k = n und m = 1 aus? Wie für k = 1 und m = n?
(Siehe Notation in der Vorlesung.)

Aufgabe 2 (Satz über implizite Funktionen)

(a) Lösen Sie die Gleichung y + 1− xy − cos(y) = 0 nahe des Punktes (0, 0) nach y = g(x)
auf und berechnen Sie g′(0). Kann man auch nach x auflösen?

(b) Untersuchen Sie die Auflösbarkeit des Gleichungssystems

f1(x1, x2, x3) := x31 + x32 + x33 − 7 = 0

f2(x1, x2, x3) := x1x2 + x2x3 + x1x3 + 2 = 0

nach x2, x3 nahe (2,−1, 0). Berechnen Sie gegebenenfalls das Differential der auflösenden
Abbildung in x1 = 2. Was sind x und y in der Notation aus der Vorlesung? Kann man
auch nach anderen Variablen auflösen?

Aufgabe 3 (Umkehrsatz und Polarkoordinaten) Sei f : (0,∞)× R→ R2 die Abbildung

f(r, ϕ) := (r cosϕ, r sinϕ).

Zeigen Sie, dass f lokal invertierbar mit differenzierbarer Inverse ist. Ist sie injektiv? Auf wel-
chem Definitionsbereich ist sie injektiv? Was ist das Bild von f?


